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Dne 6. června 1944, tedy před 81 lety, se odehrála jedna z nejvýznamnějších vojenských
operací druhé světové války – vylodění spojeneckých vojsk v Normandii, často označované
jako Den D (D-Day). Tato rozsáhlá operace byla začátkem osvobozování západní Evropy od
nacistické okupace a výrazně přispěla k následné porážce Německa.

Akce, vedená Spojenými státy, Velkou Británií, Kanadou a dalšími spojeneckými státy, zahrnovala
přistání více než 150 000 vojáků na pobřeží Normandie ve Francii. Vylodění bylo pečlivě plánováno
po měsících příprav a zahrnovalo nejen samotné vylodění na pěti hlavních plážích – Utah, Omaha,
Gold, Juno a Sword – ale také rozsáhlé letecké a námořní bombardování s cílem oslabit německou
obranu. Akce se zúčastnili i českoslovenští letci, operující v rámci britského Královského letectva.

Přestože operace čelila tvrdému odporu německých vojsk, zejména na pláži Omaha, později známou
jako krvavá Omaha, skvěle zaznamenanou ve filmu Stevena Spielberga Zachraňte vojína Ryana,
spojenci dokázali vytvořit pevný most přes Lamanšský průliv a začít postup směrem do vnitrozemí.
Vylodění v Normandii představovalo obrovský logistický úspěch a znamenalo začátek konce
nacistické nadvlády v Evropě.

„Den D byl rozhodujícím momentem druhé světové války, který změnil běh dějin Evropy. Vylodění v
Normandii znamenalo začátek otevření druhé fronty, která zásadně zatlačila nacistické síly a
urychlila konec konfliktu. Pro mě jako historika je to zároveň připomínka komplexnosti a náročnosti
této operace – nejen vojenské, ale i logistické a politické výzvy, které spojenci museli překonat. Vždy
budu hrdý nato, že akce D se aktivně zúčastnili naši letci. Tato událost je důkazem, že svoboda a
demokracie vyžadují obrovské úsilí a spolupráci, a její odkaz by nás měl motivovat k tomu, abychom
nikdy nezapomněli na cenu, kterou bylo třeba za tyto hodnoty zaplatit,“ prohlásil Ladislav Kudrna,
ředitel Ústavu pro studium totalitních režimů a historik, který se tématu „Den D“ věnuje v
kontextu historického bádání a analýz týkajících se odboje a osvobozeneckých aktivit během druhé
světové války. Ladislav Kudrna ve svých pracích často zmiňuje významné události a momenty, které
představují klíčové zlomové body v boji proti nacismu, a Den D je jedním z těchto momentů:
Symbolizuje začátek rozsáhlé vojenské operace spojenců v Evropě, která vedla k osvobození
okupovaných území.

Den D je dodnes považován za symbol hrdinství a spolupráce mezi národy bojujícími za svobodu a
demokracii.
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